

# 徐培根的風範

(本文插圖刊第3頁)

● 錢剛銳（退役軍官，旅美作家）

## 助我從戎投考軍校

回憶我幼年在故鄉時，在家中看到一位着戎裝，手持指揮刀，非常威武的軍官肖像，我問祖母是何人？她說：「這就是我們浙江頂頂大名的徐培根將軍，他比前清的武舉人還神氣啊！」後來看到蔣中正總司令北伐時馬上的英姿，國民革命軍在汀泗橋肉搏戰的英勇鏡頭，雖是畫片，但幼年耳濡目染，時時希望將來成長後，做一個革命軍人捍衛國家。

民國二十六年「七七」蘆溝橋抗戰爆發，我在南京見敵機肆虐，殘殺百姓，神人共憤的景況。

。立即寫信給徐培根助我達成投筆從戎志願。他

很爽快的答應我的要求，讓我獨自坐他的轎車離

開戰雲密佈的圍城南京，他則隨同何應欽部長乘航空署長的軍用大衣，由南京、蕪湖、宣城、景德鎮、直達南昌，沿途飽受日寇飛機轟炸，驚險萬狀，抵達長沙休息一天，司機載我馳車到衡陽，住在徐培根家三個月。

他鼓勵我投考中央軍校十五期一總隊，並請

一位少校軍官多予照顧。我於二十七年元月在武昌右旗正式入伍；開學典禮由陳繼承教育長主持，邀請汪精衛演講，受訓期間無寒暑假，民國二十九年七月畢業，留校任政工指導員、區隊長、戰術教官等職，承蒙教育長獎助，准我帶職受訓於政治研究班、戰術研究班共計一年三個月。

三十四年八月抗戰勝利，我在成都蒙徐培根電召至陸軍大學任警衛連連長職務，一直追隨他到重慶、南京、黃浦、臺灣，長達十三年之久。他不幸於民國八十年二月八日在臺北逝世，謹憶述他對軍事教育培養人才的貢獻，以表追思崇敬之忱，並請軍學前輩們指教。

民國元年冬徐培根接到陸軍部通知，原陸小畢業生一律參加南京陸軍中學（陸軍預校，如同臺灣鳳山中正預校。）受訓，每日共上課六小時，上午三小時，修德文一小時，下午術科或在講堂講軍事課程；術科係制式教練，由單兵（各個）教練、班教練，至排教練為止，預校一般課程相當於高中或大學預科，數學有大代數、平面幾何、解析幾何、平面三角及弧三角，教學認真，民國三年夏畢業，年底直升保定軍校第三期，入伍期間半年，地點在保定東關外，全部實施新兵

徐培根一八九五年（民前十七年）十月九日出生於浙江象山大徐村一個農莊，少年聰敏好學。宣統前一年，高等小學畢業後，因家境清寒，無力到大學深造，時局動盪激變，國勢衰弱，當時兩江總督下命令招考陸軍小學第二期學生，規定各縣保送學生去南京應考，象山僅有一所官立高等小學，他係第一名特優生，由堂長（校長）

保送他參加考試，考試分兩場，重複考國文與數學，成績優異，經正式錄取。

陸小課程除簡單軍事學外，約相當於今日高中課程，有國文、本國史地、代數、物理、化學、修身、圖畫、外語（英、法、德、日四種）學科日五小時，術科只一小時半，第一學期是徒手操，第二學期才有操槍課程，由隊職官員負責。辛亥年秋天武昌起義，各省紛紛響應；陸小二期學生畢業，陸軍中學卻停辦，很多學生直接參加革命，徐培根參加敢死隊，追隨蔣中正將軍在上海作戰。

## 保定軍校騎兵出身

教育，每日上午講授典範令（步兵操典、射擊教範及陣中勤務令）每週三、六野外教練，其餘為制式教練，軍官教育除了外文課程，以戰術、兵器、築城、地形四大教程為主，後來我在成都中央軍校受訓有八大教程，全由保定老教官擔任。

徐培根隸屬騎兵科，與白崇禧、張治中、徐庭瑤同期不同科，六期顧祝同、余漢謀，八期陳誠、周至柔、王東原，九期郭寄嶠都是他的學弟，第一期唐生智、劉文島、萬耀煌、李品仙、第二期劉時、陳繼承則是他的先期學長，他於民國五年畢業，保定首任校長是蔣百里，一、二、三期同學皆以蔣百里老師為榮，如同黃埔軍校一、

二、三期同學敬重何應欽總教官一樣。保定府京戲僅次於北平，他在課餘時間愛聽戲，愛好音樂、橋牌，所以他在重慶山洞陸大教育長兼代校長任內，組織平劇社，特請夏聲劇團經常演出有時並請蔣中正主席觀賞。

民國八年徐培根考入陸大六期，因北洋政府不重視教育，學校經費困難，學員生活陷入絕境，他發起在校各省同學向各省督軍請求支助經費，得能渡過難關。他利用課餘閒暇到北京大學旁聽以吸收現代科學與文史新知。民國十一年陸大畢業分發浙江第一師任重要幹部，官階少校，策定全師教育計畫，親授重點課目，為師長陳儀所賞識。陳儀生活儉樸，提拔不少精英人才，徐培根、湯恩伯、俞大維、嚴家淦、任顯群都曾受到陳儀的重用。

## 德國譽為東方毛奇

## 毀機誣案還他清白

民國八年徐培根考入陸大六期，因北洋政府不重視教育，學校經費困難，學員生活陷入絕境，他發起在校各省同學向各省督軍請求支助經費，得能渡過難關。他利用課餘閒暇到北京大學旁聽以吸收現代科學與文史新知。民國十一年陸大畢業分發浙江第一師任重要幹部，官階少校，策定全師教育計畫，親授重點課目，為師長陳儀所賞識。陳儀生活儉樸，提拔不少精英人才，徐培根、湯恩伯、俞大維、嚴家淦、任顯群都曾受到陳儀的重用。

生一件大事。

民國三十一年，蔣中正親兼陸大校長，陳儀代理校長，徐培根任教育長。三十四年抗戰勝利，筆者以軍校上尉戰術教官，蒙他函召任警衛連

北伐成功，徐培根任國民革命軍總司令部參謀處長，參贊戎機有功，受蔣中正總司令器重，民國十七年奉派赴德國留學。在德國陸軍大學三年，曾在德國部隊任連長，學識優異，名列前茅

，受到魯道夫、興登堡諸名將之讚揚，認為他是將來東方的毛奇。民國二十年，自德學成回國

，在張治中統率的第五軍參加淞滬抗日戰役，與黃埔一期俞濟時、孫元良、王敬久等併肩作戰。

滬戰結束後，奉命主辦中央軍校高等教育班、留德預備班（學員邱清泉、賀光謙資送德國留學），空軍軍官訓練班等（培育陸軍官校六期轉入空軍飛行之徐煥昇、陸軍官校八期轉入空軍飛行之賴名湯等），那時在軍校內八期一二總隊及

精銳之教導總隊，總隊長是黃埔一期留德之桂永清將軍，他們積極推展施行德軍顧問團建議的德式教育，二十二年他奉命出任航空署長（同現時空軍總司令職掌），兼任航空、防空兩校校長，（後由周至柔、黃鎮球分別擔任），每日在杭州

箇橋辦公到晚間八時才下班，（後有留美麻省理工學院學航空機械工程之錢昌祚次長批評徐培根係陸軍將領，主管空軍業務，個性急躁，好勝心強，短期內不能有良好表現）雖有建樹，由於空軍有東北派、西南派（廣東為主）及杭州箇橋訓練的中央航校派，非簽請蔣中正委員長兼管不可。經呈奉蔣委員長核准，移交業務，尚未經蔣指

## 出長陸大以校作家

，由於政學系楊永泰攜鬼，上海各小報造謠說鄧某人得了徐培根二十萬元賄賂，委員長接到鄧文儀報告又看到小報十分震怒，幸經鄧文儀願以生命擔保，如有貪污事實，請先處分他，再處分航委會負責人。經蔣中正另派人以二個月時間調查，查明事實，徐培根、鄧文儀得還清白。

南昌飛機場一架正在修理的飛機被燒燬了，因有人陰謀奪取航空領導權，藉故誣害航委會的徐培根，說是他派人放火燒的，誣陷他在美國買飛機，拿了回扣，想藉燒飛機，將附近航委會辦公營房以及在財務方面保管的文件證據一併銷毀；蔣中正在南京接到這個報告，又見上海小報亦刊載新聞報導，非常震怒，要立即處分他，特召見鄧文儀告知經過，派鄧乘飛機去南昌親自調查，限三天內查明具報。鄧遵命當天飛到南昌，約集調查課及有關消防人員研判，親臨現場考查，經過兩晝夜詳細調查研究，結論是，因修理飛機，塗了很多汽油起火。當日正午憲兵換崗，兩名憲兵由石祖德派員審問，咸認天氣酷暑炎熱，氣溫高達一百零五度，因隔牆修理房子，使用風箱，發生火星，引起燃燒，現場並無縱火跡象，延燒的辦公營房，所有財務文件均安全擋出，出事時徐培根不在南昌，絕無派人放火情事，特電報請察核。不料電報由行營機要科發出，未能保密

連長。當時陸大有正則班二十期、二十一期、將甲班、將乙班、特七期及戰術研究班等，徐培根親自講授原子弹對軍事之影響，馬歇爾報告書、美海軍金氏元帥、空軍元帥報告書，並聘請名流學者蒞校講演；蔣校長於每期畢業時，必定蒞臨訓話。徐培根對陸大興革事項，除原有舊編制外，擴大編繹處，創辦陸大月刊，處長干毅少將（軍校七期，美參大正規班畢業）編譯官居浩然清華大學、軍校、留美。另有留法日擅長各國語文編譯官。受訓學員有總司令、兵團司令、軍長等，官階較高，教務處長、兵學研究院主任，各系主任均為中將編階，並分戰術系、戰史系、機甲系（機械化裝甲系）後勤系。敎官選拔：除畢業學員優秀者，繼續入研究院一年以上深造外，對於外國留學學成歸國者，一律先到陸大任教。敎材補充：前有軍令部，後有國防部盡量供給，一面請駐外武官搜購，再由編譯處翻譯。加強入學後兵科見習，與各兵科學校商洽後實施。

徐培根率領畢業學員實施高司演習、兵棋推演、現地戰術測驗及參謀旅行，由重慶至成都、劍閣、西安，遊覽名山大川向東至武漢、南京、上海及臺灣，以適合其想定作爲。重視技藝教育，加強體育：主任爲留美春田大學體育系劉主任，各學員均須參加球類比賽、游泳等課目。駕駛敎練：備有吉普車二〇輛，隊長及敎官係機械化學校畢業者；音樂及交際舞：每週有音樂課，請應尙能老師擔任，敎唱軍歌及革命軍歌；因陸大有樂隊組織，（隊長樊燮華後升國防部示範樂隊上校隊長）每於週六晚間課餘在交誼廳

集合各班期學員暨眷屬，由舞藝高強者擔任指導。在重慶老鷹岩（山洞）時期，較有名氣者：有史久光、游鳳池、童翼、杭鴻志、傅紹傑、宗明、沈靜、徐祖貽等，播遷南京孝陵衛及臺灣新竹之陸大敎官：有留美及陸大畢業之趙善蔭、徐應芬、黃德美、徐鳳豪、朱嘉賓、徐汝誠、許郎軒、鄭長海、楊振興、史雙興、郭岐等。

敎學法的改進：最好的敎官或敎授，口齒清白，十之八、九不帶任何參考資料，授課的時候聲音宏亮，最後一排，也能聽得一字不漏，可以趕抄筆記，但也有少數的敎官，登上講臺，拿着粉筆，一面講，一面抄，或者是一上講臺，唸經似地唸着講義，「照本宣科」聲音又低，使人沉沉欲睡。

徐培根以留德及任駐美軍事代表團參謀長，考察的經驗與心得，改爲演講、講授（Lecture）、「討論會」（Seminar）學員由二十人組成，分組討論時推舉學員爲主席，指定紀錄，對某一課目或某一研究互相辯論，啓發其思維，加深其印象；在敎授指導講評下共同研究。協調會（Conference）是非正式課堂討論會，美

國教學法幾乎已鑄成一定的模式，敎官先講幾句俏皮，或掛一幅裸體模特兒（model）畫，說明地形要點有幾處，二〇八高地在那裏？風趣而不下流，讓學生輕鬆一下，接着便是放映幻燈片，邊講邊照，內容簡單扼要，沒有廢話，另再增加圖表、文字，可說是發表演術演講。其進度、時間分配、學生問題答案，敎官控制時間，像演一幕精彩的話劇，使人回味無窮。

## 播遷師生共歷艱辛

民國三十六年，陸大由重慶還都，先遷湯山砲校，繼在中山門外孝陵衛籌建陸海空軍最高軍事教育區。新校舍於三十七年建成後，我督率全連士兵種植其直如矢之校區馬路行道樹，不意國共和談破裂，徐蚌會戰失敗，播遷臨別前夕，徐培根尚督導文書人員在各新校舍玻璃窗寫着幾個觸目的紅字：「此係人民財產，請勿毀損。」云。

徐培根爲遷校事，特到奉化溪口向引退中的蔣中正兼校長請示，奉面示：陸大二十二、三兩期遷校到革命發原地廣東黃埔軍校。陸大特八期仍留在山洞繼續上課。三十七年冬，我匆匆回浙江象山結婚，三天後攜眷到上海徐文達三哥家待命，後陸大教職員生分批坐船到黃埔，繼續在軍校內上課，師生生活更加艱苦，被裁的或意志不堅定的都回故鄉原籍去了，政府對教職員生每月僅發銀元硬幣兩塊，須立即渡船由黃浦至魚珠、廣州兌換港幣保值。教官無錢買柴，典當殆盡，乃不顧軍人尊嚴到校區山上伐木，而遭到當地標悍百姓羞辱。

民國三十八年陰曆年大家赤着腳到江邊摸蝦子、蛤蜊佐餐，他看到心裏難過，由會計、財務單位籌措一筆公費，要學員等組織膳食委員會，派代表兩人會同經理人員到湖南採購過年生活必需品運回黃浦。事後有人向教育長控告：說兩位學員代表有貪污嫌疑，經由政訓處等單位澈查屬實，徐培根立將兩位品德低劣同學開除。

民國三十八年七月，徐培根親到廣州薛岳公館，拜謁東南長官兼臺灣省主席陳誠，請他允許範風的根培徐

陸大入境臺灣，八月陸大師生由黃浦坐船在基隆登陸，再轉新竹市借用東門國民學校繼續上課。並在國校劃一部爲敎官宿舍，職員們則租住簡陋平房，或破廟工廠。每家寢室以黑布爲間隔，中間走廊上擺着一家家燒焦煤的火爐，烏煙瘴氣，令人難以忍受！中秋節日，幾家合吃一個月餅，生活辛酸無法形容。

### 耿介剛正令人感念

民國四十年春徐培根調國防部作戰次長，後升副參謀總長。同年九月陸大結束（由王化興敎育長辦理結束）計前後共辦二十三期，畢業學員二千四百二十九人。特別班共八期，畢業一千零一十八人，連同將官班甲乙級共畢業四千人。

徐氏任敎育長九年，於民國四十三年繼侯騰中將接任國防大學校長又六年，民國四十八年國防研究院成立，蔣中正親兼院長，張其昀博士爲主任，培根任敎育長共十二年，負責指導文武高級幹部研究總體戰爭，共分政治、軍事、外交、

**三國人物新論**  
祝秀俠教授著  
定價一元

本書爲名教授三國史專家祝秀俠精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆爲觀止。定價臺幣一二〇元郵撥 0739333-2 聖文書局帳戶。

經濟、文化等小組，各組研究講座，均請各院部會首長及專家學者擔任。徐氏曾主持陸海空軍聯合大演習多次，他的著作有「太公六韜」今註今釋與「孫臏兵法註釋」。奉蔣中正院長指示編纂「中國古代戰爭史」多冊，請史地學家姚從吾、徐道鄰、張其昀、李震教授等指導，尤其難能可貴的是他在高齡九十前後三年時間，完成名著：「中國國防思想史」四十八萬多字，是用康有爲體，以鋼筆一絲不苟繪寫，原稿更是一種墨寶。如再將現代戰術概論，原子彈對戰爭影響、參謀手冊及在重慶之大公報星期評論、中央日報社論、陸大月刊著作及抗戰建國綱領——軍事篇及重授課之講義蒐集齊全，則著作更豐富了。

徐培根爲我國名軍事教育家，平時生活儉樸，手不釋卷，曾圈點資治通鑑二十五史三次，精研孫吳兵法，闡揚蔣中正軍事思想，設帳授徒，桃李滿天下，睿智聰穎，學識淵博，耿介剛正，筆者三十多年親聆教誨，慈祥風範，令人不勝崇敬，感念之至。



錢剛銳「徐培根的風範」插圖（文見91頁）

- ①前排右二起：徐培根、蔣中正、張其昀、李耀林。後排右二吳輝生、後排右五  
王成聖，後排左一辜振甫、左二林永樑。  
②徐培根上將（右）與夫人徐芳女士（左）合影。

